Qabul qilindi: 15.08.2024 Chop etildi: 30.09.2024 UDK: 1(D91)

ЗНАЧЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА ВО ВЗГЛЯДАХ АБДУРАХМАНА ДЖАМИ ПО ИНТЕРПРЕТАЦИИ М.Н.БОЛТАЕВА

Асрарова Мухаббат Усманджоновна, старший преподаватель кафедры узбекского и иностранного языков БИТИ

ABDURAXMON JOMIYNING INSON HAQIDAGI QARASHLARI M.N.BOLTAYEV TALQINIDA

Asrorova Muhabbat Usmonjonovna, BMTI "O'zbek va xorijiy tillar" kafedrasi katta o'qituvchisi

THE HUMAN VIEWS OF ABDURAKHMAN JAMI ON THE INTERPRETATION OF M.N. BOLTAEV

Asrarova Muhabbat Usmanjonovna, senior lecturer of the department of Uzbek and foreign languages, BITI

Аннотация: Представленная статья содержит в себе исследования взглядов Абдурахмана Джами о смысле жизни человека в интерпретации учёного философа М.Н.Болтаева. Статья даёт подробное разъяснение о существовавших в истории взглядов о сущности человека и изменившихся суждений в настоящем.

Ключевые слова: учение, духовное наследие, природа сущности человека, взгляды, воззрения, высший мир, бессмертная сущность, божественный мир.

Annotatsiya: Taqdim etilgan maqolada faylasuf olim M.N.Boltayev talqinida Abdurahmon Jomiyning inson hayotining mazmuni haqidagi qarashlari oʻrganilgan. Maqolada insonning mohiyati haqidagi tarixda mavjud boʻlgan qarashlar va hozirgi zamonda oʻzgargan hukmlar batafsil yoritilgan.

Kalit soʻzlar: ta'limot, ma'naviy meros, inson mohiyatining tabiati, qarashlar, oliy olam, mangu mohiyat, ilohiy olam.

Abstract: The presented article contains research into the views of Abdurakhman Jami on the meaning of human life in the interpretation of the scientist philosopher M.N.Boltayev. The article gives a detailed explanation of the views about the essence of man that existed in history and the changed judgments in the present.

Key words: teaching, spiritual heritage, nature of human essence, views, views, higher world, immortal essence, divine world.

Введение. В истории философских учений есть учения, посвященные изучению смысла жизни человека, его сущности, что обогащает философскую мысль. Особого признания заслуживают исследования

Мухаммада Болтаева, ученого, обогатившего Бухарскую историко-философскую школу своими научными трудами. В частности, анализ исследований, посвященных изучению духовного наследия Абдурахмана Джами,



https://orcid.org/0009-0004-1247-8156 e-mail: kdirbaev-95@mail.ru

показывает, что истинная сущность человеческой жизни исходит из ее духовных аспектов. В научных изысканиях М.Н. Болтаева по изучению и осмыслению философскодуховного наследия мыслителя-поэта XV в., мудреца, великого гуманиста, учителя народов Средней Азии Востока Нуриддина И Абдурахмона Джами о значении человека, его жизнь и предназначение занимает отдельное место. Многие известные ученые-востоковеды проводили научные исследования по этой теме.

Анализ тематической литературы. К ним относятся фундаментальный труд Э.А. «Джами», монография Бертельса Ш.Ш.Шомухамедова «Абдурахмон Джами». учёного-философа М.Р.Раджабова «Абдурахман Джами и таджикская философия 15 века» и др. работы. Они носят в основном филологический характер. Следует отметить, что в них, как и в других научных работах, освещаются религиозные, мистико-философские взгляды, главным образом, с позиций господствовавших в то время требований письма. Опираясь на эти принципы, М. Н. Болтаев проводил исследования о природе и сущности человека, истолковывал свои взгляды на высшую ступень развития сторон исходя из конкретных соображений, продолжал разъяснять свои взгляды. По мнению философа-ученого М.Н.Болтаева [1], в процессе изучения человеческой природы философ Джами опирался на совокупность идей и правил, мнений и воззрений восточных и западных философов.

АНАЛИЗ И РЕЗУЛЬТАТЫ. В стихах Джами утверждается, что человек принадлежит к высшему духовному миру и что он состоит из двух частей: физической и духовной, близких к высшему свету. Сердце является частью общего сердца. Он, в свою очередь, есть настоящая начало истина. эманашии создано через «Таджаллий». Однако люди отличаются друг от друга по уровню духовности, далекой изначальной реальности. Основываясь на мыслях суфия Абу Бакра Васифи, Джами писал: Кто говорит, что он близок к божественной истине, тот будет далек от нее, а кто говорит, что он далек от нее, тот будет нести ее в своем сердце не зная, этого. Таким образом, по трактовке Джами, человек есть частица духа мира, но степень его интимности различна. Человек не только физически-духовное существо, но в то же

время, в отличие от других существ, он есть результат собственной обшественной деятельности. Индивидуум не может существовать изолированно, в отличие от многих других живых существ. Чтобы обеспечить себя едой, одеждой и жильем, в которых он нуждается в жизни, он должен вступать в различные отношения. Благодаря социальные общественной деятельности OH, наряду с не только создает необходимые другими, материальные блага, но и изменяет и развивает общественно-политический строй формирует себя как уникальное социальное существо. Возникновение различных устройств и форм общественно-политической жизни в истории человечества есть вопрос сознания и трудовой деятельности. Из этих взглядов мы понимаем, что человек никогда не может добиться каких-либо результатов в одиночку.

Взгляды и идеи коллектива человека к творчеству и изменениям. Его добрые дела и поступки показывают, что он стремится к высшему свету, которая возвышает и развивает Подразумевается, что люди, сформировавшиеся вне обшности. более уникальны, это категория людей, отличающихся от других и отстающих в росте и развитии. При размножении таких людей создание идеального государства может быть достигнуто только в результате разумной деятельности человека. Ибо человек духовно бесконечен, он море, океан, беззаконие, душа есть духовная душа в целом, и духовное сердце человека не ограничено пространством и временем. Высшим духовным основанием является вечно бессмертная сущность человека, облаченная в низшую часть, в форму материального, физического тела. Поэтому у человека есть два качества: он стремится к верху, к высотам, к вечному духовному миру — главному источнику его происхождения, а к низу — к телу, желаниям, стремлениям, физическим его страстям, материализму.

Покуда сам человек, каждый индивид, человек (индивид, личность) не познает своей истинной природы, своих разных частей, сторон своего бытия через самопознание, самоуглубление, духовное мышление, он будет стремиться сначала в одном направлении, потом в другом направление, затем вниз — ко всем

явлениям растительного, животного, царства, воображаемые, временные и страдающие, а затем вверх — к высшим, духовным, божественным, вечным. Из этого следует, что бы человек ни делал, что бы он ни создал, он может достичь этого, прежде всего, благодаря своей связи с божественными высотами, даже если он опирается на собственные потребности.

Мудрый философ – Джами, размышляя о природе, сущности человека, смысле и цели его жизни, пришел к следующему выводу: он посредством животных, врожденных качеств, инстинкта обеспечивал свою природную потребность, свое жизнеобеспечение и его жизнедеятельность. Это значит, что способность человека правильно и мудро пользоваться дарованными ему благами, помимо того, что она зависит от его врожденных качеств, есть еще и результат реальной действительности.

При рождении ему нужна помощь, его жизненная цель и смысл не определены. Этим оно отличается от других существ. Философученый М.Н.Болтаев — ученый, изучивший представления Джами о человеке, теле и душе, определивший цель рождения человека, смысл жизни, его стремления и суть его восхождения. Человек был и остается одним из главных пунктов и центром внимания всего общества. Потому что, когда человек рождается, у него есть много четких, природных, человеческих талантов и способностей, но нет у него никаких природных инстинктов, навыков, ребенка, детей животного хотя у ЭТИ способности, человеческие способности, умения могут быть другими.

Из исследований М.Н.Болтаева видно, что для человека допустимы чистые чувства и любовь. Такая любовь стыдом сокрыта в сердце человека в божественной чистоте.

В заключение приведем цитаты из золотых строк Джами и слова вселенного человечества – величайших гуманистов Востока, великого поэта и философа Средней Азии Абдурахмана Джами, так или иначе теоретически или практически повторившего мудрейшие идеи.

«Мой друг! –обращается к людям Джами. –Мужество всегда присуще земле, только настоящий храбрый человек может быть настоящим мужчиной и он всегда будет бесстрашным, смелым и героическим», объяснил Джами.

Мой друг! Учитесь у смелых спутников! Учитесь храброму мужеству с нуля! Не загрязняй сердце злом от зла!

Спаси свой рот от клеветнических скандальных слов!

Платите за добро добром!
Зло сломало удачу с этим злом!
От него – если есть хорошая привычка
Отовсюду жди только одного хорошего!

[3]

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

- 1. Мечеть Абдурахмона, Бахористон. Душанбе, 1987. Сах.64.
- 2. Абу Хамид аль-Газали. Воскрешение науки о вере. М., 1980. С.237.
- 3. Абдурахман Джами. Весенний сад. С.93-94.

